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СА ЖЕ ТАК: Пи та ња пер спек ти ве оп стан ка и про из вод ње до вољ них 
ко ли чи на и ква ли те та здрав стве но без бед не хра не у бу дућ но сти на ла зе се 
на вр ху ли сте при о ри те та са вре ме ног дру штва. Огра ни че ње нео б но вљи вих 
и об но вљи вих ре сур са (уз дра ма ти чан раст по пу ла ци је у све ту и кли мат-
ске про ме не) до дат но оте жа ва оства ре ње ово га ци ља. Про стор Ре пу бли ке 
Ср би је (а по себ но АП Вој во ди не) је у том сми слу по себ но зна ча јан као 
ре ги ја по год на за ова кву вр сту про из вод ње, ка ко за до ма ће по тре бе, та ко 
и за пла сман ових про из во да на свет ско тр жи ште. У ра ду су си стем ски пре-
до че не раз ли чи те вр сте озна ка (ге о граф ске озна ке по ре кла, стан дар ди, сер-
ти фи ка ти и др.) ко ји ма се мо гу озна ча ва ти про из во ди ко ји по се ду ју по себ не 
ка рак те ри сти ке. Ова кве озна ке про из во да на тр жи шту мо гу ути ца ти на 
њи хо ву бо љу по зи ци о ни ра ност и про да ју (све у куп ну ва ло ри за ци ју) јер 
про из во ди ко ји су њи ма озна че ни по сти жу и ви шу це ну.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: про из вод ња хра не,стан дар ди, сер ти фи ка ци о ни знак, 
ор ган ски про из вод, ге о граф ске озна ке

JEL: А12

Са вре ме ни раз вој ве ћи не др жа ва и ре ги о на све ви ше се ба зи ра на очу-
ва њу при род них до ба ра и спе ци фич но сти као и на не го ва њу на ци о нал них 
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и ре ги о нал них иден ти те та. Очу ва ње тих вред но сти од ви ја се на раз ли чи-
тим ни во и ма и уз раз ли чи те при сту пе. Све из ра же ни ји тренд на свет ском 
тр жи шту је на гла ше на же ља по тро ша ча за ау тен тич но шћу, тра ди ци јом 
и про из во ди ма ко ји се у том сми слу од ли ку ју по себ ним и ка рак те ри стич-
ним ква ли те том. На свет ском (али и до ма ћем) тр жи шту, све ве ћи је број 
ку па ца ко ји су спрем ни да пла те до дат ну вред ност за ова кве про из во де, а 
ко ји ис пу ња ва ју ви ше стан дар де у по гле ду ква ли те та, еко ло шких, етич ких 
и здрав стве них од ли ка.

За јед нич ка аграр на по ли ти ка Европ ске уни је (ЗАП) то ком сво јих 
го то во пе де сет го ди на тран сфор ми са ла је сво је при о ри те те. Од по ве ћа ња 
про из вод ње хра не, ско ро без об зи ра на тро шко ве, све до кон тро ле ви шка 
про из вод ње и пре ко мер них тро шко ва уз ис пу ња ва ње ни за дру штве них 
и еко ло шких нор ми. С дру ге стра не, Ре пу бли ка Ср би ја кон цен три са на је на 
за вр ша ва ње про це са тран зи ци је у тр жи шну еко но ми ју и ства ра ње ефи ка-
сног и кон ку рент ног по љо при вред ног сек то ра, узи ма ју ћи у об зир ак ту ел не 
дру штве не и еко ло шке про бле ме [Цвијановић и др. 2011: 368].

Иа ко има мо го то во три де сет го ди на не пре кид ног па да при вред не 
ак тив но сти, по себ но у ин ду стриј ском сек то ру, ко ји је знат но ути цао на 
сма ње ње не га тив них ути ца ја на ква ли тет ва зду ха, во де и зе мљи шта, што 
омо гу ћу је по ди за ње ни воа ква ли те та по љо при вред них и пре храм бе них 
про из во да, чи ни се да сла бо или у не до вољ ној ме ри ко ри сти мо све ком па-
ра тив не пред но сти ста ња у ко јем се на ла зи мо. Из ра же на де по пу ла ци ја, 
као и на гла ше но де мо граф ско ста ре ње уз ви ше де це ниј ске ми гра ци је ста-
нов ни штва из при вред но не раз ви је них оп шти на ка ур ба ним цен три ма, 
не ки су од глав них стра те шких про бле ма Ре пу бли ке Ср би је.

РАС ПО ЛО ЖИ ВИ РЕ СУР СИ И МО ГУЋ НОСТ ПРО ИЗ ВОД ЊЕ  
ЗДРАВ СТВЕ НО БЕЗ БЕД НЕ ХРА НЕ

Пре ко мер на екс пло а та ци ја при род них ре сурсâ и дру ги не га тив ни 
фак то ри пре ста ли су да бу ду ви дљи ви са мо за по све ће ни ке за шти те жи-
вот не сре ди не и очу ва ња при ро де и са да за о ку пља ју па жњу це ло куп не 
јав но сти. Са вре ме но дру штво да нас све ви ше стре ми ка дру гој вр сти бор-
бе, ува жа ва ју ћи по тре бе са вре ме ног дру штва и опре де ље ње ка кон цеп ту 
одр жи вог раз во ја као из ба лан си ра ном од но су за до во ље ња по тре ба и тен-
ден ци ји при вред ног ра ста, уз нео п ход но очу ва ње жи вот не сре ди не. На ме ће 
се по тре ба ка од го вор ни јој упо тре би ре сур са уз нео п ход но раз ви ја ње све-
сти о пи та њи ма жи вот не сре ди не и спро во ђе њу основ них стра те шких 
ак тив но сти ко ји ма се де фи ни шу план ски прин ци пи и кри те ри ју ми да љег 
раз во ја [Павловић и др. 2016: 553].

Про бле ми ко је са со бом но си на ру ша ва ње при ро де на пи је де стал су 
до ве ли про бле ме жи вот не сре ди не. До са да шње ме ре и пра ви ла по на ша ња 
за шти те жи вот не сре ди не ни су до вољ ни. Из град ња ху ма ног дру штва 
ко је ће се трај но раз ви ја ти у скла ду са при ро дом, во де ћи ра чу на о пра ву 
бу ду ћих ге не ра ци ја ни је са мо иде ал ко јем тре ба да те жи мо, већ ну жна 
по тре ба са вре ме ног чо ве чан ства. Еко ло шка свест ни је са мо па сив на сли ка 
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објек тив ног ста ња о жи вот ној сре ди ни, она мо ра да бу де ак тив ни но си лац 
нео п ход ног урав но те же ња еко ном ских ци ље ва уз при ме ну по слов не ети ке 
[Miladinović 2008: 235].

Са вре ме ни еко но ми сти са гле да ва ју еко ном ски жи вот као ак тив ност 
ко ја се за сни ва на ра ци о нал ном из бо ру оскуд них сред ста ва (ко ја има ју и 
мо гу ћу ал тер на тив ну упо тре бу), за за до во ље ње од ре ђе них људ ских по тре-
ба. По јам „сред ста ва” че сто за ме њу ју пој мом ре сур си, ко јим се озна ча ва ју 
огра ни че на до бра ко ја чо век мо же тро ши ти, раз ме њи ва ти или ко ри сти ти 
за про из вод њу дру гих до ба ра [Марковић 2014: 31]. Еко но ми ја за сно ва на на 
фи ло зо фи ји и кон цеп ту кон стант ног при вред ног ра ста и про фи та да нас 
је су о че на са гра ни ца ма ко је по ста вља екос фе ра пла не те Зе мље. Ка да 
до ђе мо до тог ни воа раз во ја, је ди на мо гу ћа про гре сив на ал тер на ти ва је 
ква ли та тив ни дру штве ни раз вој, ко ји под ра зу ме ва еко но ми ју за сно ва ну 
на рав но те жи (ба лан су), а то је кон цепт одр жи вог раз во ја. Одр жи ви раз вој 
је про цес про ме на у ко ме екс пло а та ци ја ре сур са, упра вља ње ин ве сти ци-
ја ма, тех но ло шки раз вој и ин сти ту ци о нал не про ме не мо ра ју би ти кон зи-
стент не са бу ду ћим, а не са мо са са да шњим по тре ба ма [Штрбац и др. 
2012: 18–29].

Ква ли тет на жи вот на сре ди на пред ста вља jедан од пред у сло ва одр жи-
вог раз во ја. При род ни фак то ри су за то по себ но ва жни у при мар ној по љо-
при вред ној про из вод њи а по себ но осо би не зе мљи шта, ква ли тет во де и 
кли мат ски усло ви има ју ве ли ки ути цај на ква ли тет од ре ђе ног по љо при-
вред ног про из во да. Спе ци фич на свој ства по љо при вред них про из во да 
за то на ста ју пр вен стве но за хва љу ју ћи овим при род ним фак то ри ма и усло-
ви ма као што су под не бље, кли ма, ре љеф, зе мљи ште, во де и др. али и као 
ре зул тат на чи на и по ступ ка про из вод ње ка рак те ри стич них за од ре ђе но 
(ге о граф ско) под руч је.

Са гле да ва ју ћи при род не, кул тур не и дру ге по тен ци ја ле код нас, на-
ме ће се оп шти за кљу чак да је по треб но пред у зе ти мно го ви ше зна чај них 
ме ра ка ко би се по сто је ћи при род ни ре сур си бо ље ко ри сти ли, а ти ме и 
по ве ћао БДП. Ка да је у пи та њу про из вод ња хра не и ко ри шће ње зе мљи шног 
ре сур са ове ме ре и ак тив но сти об у хва та ју: (ур гент но) по ве ћа ње по вр ши-
на ко је се на вод ња ва ју, аде ква тан из бор ра тар ских кул ту ра, ко ри шће ње 
и прак тич ну при ме ну зе ле них из во ра енер ги је (би о ма се), ге о тер мал не 
енер ги је, енер ги је во де, ве тра и сун ца и др. По ред из у зет но ви со ког про-
цен та об ра ди вог по љо при вред ног зе мљи шта (83,2%) на те ри то ри ји АП 
Вој во ди на, од че га је чак 95% ква ли тет но об ра ди во зе мљи ште, при ме тан 
је ни зак стан дард гра ђа на. Је дан од узро ка (по ред ни жих при но са, из ра-
же не за ви сно сти од вре мен ских усло ва и др.) на ла зи се и у то ме што је 
ве ћи на про из во да ко ја се уз га ја на под руч ју АП Вој во ди на мер ка тил на 
ро ба ко ја не мо же да по стиг не ви со ку це ну и ко ја за ви си од тре нут ног 
ста ња на про дукт ним бер за ма.

Да кле, има мо огро ман про це нат по љо при вред ног зе мљи шта и из ра-
зи то плод ну зе мљу. Уз по сто је ћу сла бу ин ду стриј ску ак тив ност то ре зул-
ти ра ре ла тив но ква ли тет ном (не знат но за га ђе ном) жи вот ном сре ди ном. 
Ипак на ши про из во ди и по ред ових ква ли тет них при род них усло ва на 



232

тр жи шту има ју ни ску це ну. Услед то га има мо ни зак стан дард зе мљо рад-
ни ка, из ра же ну де по пу ла ци ју (број умр лих је за го то во 30.000 ве ћи од 
бро ја но во ро ђе них) као и на гла ше но де мо граф ско ста ре ње (1/6 ста нов ни-
штва ста ра је 65 и ви ше го ди на). Ру рал но ста нов ни штво чи ни 17,5% у ЕУ, 
а у Ср би ји 43,6% [Србија 2020: Кон цепт раз во ја Ре пу бли ке Ср би је до 2020. 
го ди не, 2010: 3]. Та ко ђе, изрaжене су и ви ше де це ниј ске ми гра ци је ста-
нов ни штва из при вред но не раз ви је них оп шти на ка ур ба ним цен три ма 
[Програм раз во ја АП Вој во ди не 2014–2020, 2014: 13].

С дру ге стра не по сма тра но, ана ли зом ми гра ци о них кре та ња уста-
но вље но је да су она у ви со кој ко ре ла ци ји са раз ви је но шћу под руч ја и ви-
си ном БДВ-а по ста нов ни ку. На пред на ве де ни по да ци по сле ди ца су ви-
ше де це ниј ског ста ња, а са на ци ја зах те ва ду го роч но и озбиљ но стра те шко 
ре ша ва ње овог про бле ма. Јед но од ре ше ња је усме ра ва ње по љо при вред-
ни ка ка про из вод њи про из во да ко ји има ју ве ћу тр жи шну вред ност. То у 
мно гим слу ча је ви ма не зна чи ну жну пре о ри јен та ци ју про из во ђа ча на про-
из вод њу дру гих про из во да, већ на све оне ак тив но сти ко је се од но се на 
по ди за ње њи хо ве вред но сти.

ЕКО ЛО ШКИ КОН ТЕКСТ ПРО ИЗ ВО ДА, КОН КУ РЕНТ НОСТ  
И МЕ ЂУ НА РОД НИ СТАН ДАР ДИ

Сва ка људ ска де лат ност до во ди до ве ћег или ма њег не га тив ног ути-
ца ја на жи вот ну сре ди ну и рас по ло жи ве (нео б но вљи ве) ре сур се у нај ши-
рем сми слу. Ка да су у пи та њу по љо при вред ни про из во ди, по треб но је да се 
на гла си да је по себ но зна ча јан за га ђи вач жи вот не сре ди не сек тор по љо-
при вре де. Из про це са по љо при вред не про из вод ње до ла зи углав ном до 
еми си је раз ли чи тих га со ва, азот них ок си да, амо ни ја ка и ме та на као по-
сле ди ца при род не де ни три фи ка ци је и ко ри шће ња ђу бри ва. Та ко ђе, упо-
тре ба ђу бри ва и пе сти ци да до во ди до за га ђе ња зе мљи шта и под зем них 
во да као и про це са еу тро фи ка ци је. Ка да се овом до да и сма ње ње ху му сног 
сло ја, еол ска еро зи ја, по пла ве и упо тре ба ГМО, по ста је ја сно да је за одр-
жи ву по љо при вред ну про из вод њу нео п хо дан са свим дру га чи ји при ступ 
од оно га ко ји смо до са да при ме њи ва ли у сва ко днев ној прак си.

Про пи си и стан дар ди ква ли те та по ста ју све стро жи па је ве о ма ва-
жно да про из во ди, а по себ но они на ме ње ни из во зу, бу ду у скла ду с њи ма. 
На при мер, иден ти фи ка ци јом вр сте и ме ста по ја вљи ва ња не га тив них 
еко ло шких ути ца ја, а кроз ве зи ва ње за све тех нич ко-тех но ло шке и дру ге 
еле мен те про из во да. Ово мо же да под ра зу ме ва стан дар де про из во да, ма-
те ри јал не и енер гет ске ин пу те, сâм про цес до би ја ња про из во да, ње го во 
па ко ва ње, скла ди ште ње, тран спорт, ко ри шће ње и од ла га ње ис ко ри шће-
ног про из во да и нус про и зво да, као и све еми си је то ком свих прет ход но 
на ве де них фа за. У та квим усло ви ма, еко ло шки иде а лан про из вод био би 
онај ко ји, с јед не стра не не про у зро ку је ни ка кве штет не еми си је у еко ло-
шки си стем, а ко ји с дру ге стра не зах те ва нај ма ње мо гу ће утро шке при-
род них ре сур са. Ути цај на жи вот ну сре ди ну је сва ка про ме на жи вот не 
сре ди не, би ло по гор ша ње или по бољ ша ње, ко ја је, пот пу но или де ли мич но, 
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ре зул тат ак тив но сти, про из во да или услу га не ке ор га ни за ци је или по је-
ди на ца. Спре ча ва ње за га ђе ња под ра зу ме ва при ме ну ино ви ра них про це-
са, прак се, ма те ри ја ла или про из во да ко ји ма се из бе га ва, сма њу је или 
кон тро ли ше за га ђи ва ње. Ово об у хва та и ре ци кли ра ње, об ра ду, про ме не 
про це са, кон трол не ме ха ни зме, ефи ка сну упо тре бу и суп сти ту ци ју ма те-
ри ја ла. По тен ци јал не ко ри сти од спре ча ва ња за га ђи ва ња об у хва та ју сма-
ње ње штет них ути ца ја на жи вот ну сре ди ну, по ве ћа ње ефи ка сно сти и 
сма ње ње тро шко ва [Lukinović i dr. 2017: 243]. Одр жи ви раз вој се по сти же 
ин те гра ци јом еко ном ског на прет ка са за шти том жи вот не сре ди не и дру-
штве ним на прет ком [La a ra i fi et al. 2017: 45].

Гло бал на кон ку рент ност под сти че ком па ни је да ула жу све ви ше и 
ви ше ре сур са у по ве ћа ње ефи ка сно сти упра вља ња. У по след ње вре ме ова 
си ту а ци ја је до ве ла до ду бо ких про ме на [Ren zi and Cap pel li 2000: 852], тржи-
ште све ви ше на ме ће по тре бу ува жа ва ња ку па ца ко ји ма је етич ки на ста-
нак про из во да опре де љу ју ћи фак тор. Ја ча ње све сти по тро ша ча ни је до шло 
од јед ном, оно је ста са ва ло то ком го ди на, на кри ли ма мно гих афе ра ко је 
су за бри ња ва ле по тро ша че, би ло да се ра ди о зло у по тре ба ма рад не сна ге 
у зе мља ма ју го и сточ не Ази је, би ло да су у пи та њу еко ло шке ка та стро фе 
иза зи ва не ши ром пла не те. Ку по ви на про из во да све ви ше по ста је ге о по ли-
тич ки чин у коjeм је глас ку па ца од лу чу ју ћи [Go le man 2009: 174]. Куп ци 
су при мар ни по кре та чи при ти ска на про из во ђа че да пре ду зму ме ре за-
шти те жи вот не сре ди не и одр жи вог раз во ја. На ин сти ту ци о нал ном ни воу, 
нај ве ћи по кре тач за пред у зи ма ње ме ра одр жи вог раз во ја и дру штве но 
од го вор ног по сло ва ња чи не оба ве зе ускла ђи ва ња с ва же ћим про пи си ма 
[Denić i dr. 2015: 734].

Нај ве ћу и нај зна чај ни ју ме ђу на род ну ор га ни за ци ју у обла сти стан-
дар ди за ци је пред ста вља ИСО (In ter na ti o nal Or ga ni sa tion for Stan dar di za tion). 
ИСО је мре жа на ци о нал них ин сти ту та из 162 зе мље и ујед но је нај ве ћа 
свет ска ин сти ту ци ја за раз вој стан дар да. Стан дард (у нај ши рем сми слу) 
пред ста вља до ку мент ко јим се утвр ђу ју пра ви ла, смер ни це или ка рак те-
ри сти ке за од ре ђе не ак тив но сти или њи хо ве ре зул та те ра ди оства ри ва ња 
оп ти мал ног ни воа пер фор ман си у од ре ђе ној обла сти. Они мо гу би ти ин-
тер на ци о нал ни, ре ги о нал ни, на ци о нал ни, гран ски и ин тер ни а при ме на 
стан дар да (нај че шће) ни је оба ве зу ју ћа, осим ако то ни је од ре ђе но тех нич-
ким или дру гим про пи сом до не тим за ис пу ње ње од ред би за ко на. Као осно-
ва за из ра ду стан дар да ко ри сте се до стиг ну ћа на у ке и прак се у од ре ђе ној 
обла сти као и ме ђу на род ни стан дар ди и пре по ру ке.

По што ва ње зах те ва кон ку рент ног и је дин стве ног тр жи шта нео п ход но 
је за пут Ср би је ка ЕУ и члан ству у Свет скoј трговинскoј ор га ни за ци ји 
(СТО). Мо ра ју се усво ји ти ме ре ко ји ма се обез бе ђу ју сло бо дан про ток робa, 
од но сно тр го ви на без не по треб них тех нич ких пре пре ка, ко ри шће њем 
про пи са, стан дар да и по сту па ка за оце њи ва ње уса гла ше но сти про из во да, 
во де ћи при то ме ра чу на да се на тр жи ште ста вља ју ква ли тет ни и без бед ни 
про из во ди. Би тан пред у слов у том сми слу је и ус по ста вља ње ефи ка сног 
на ци о нал ног си сте ма ин фра струк ту ре ква ли те та, што пред ста вља ви со ко 
ин те гри са ну мре жу ин сти ту ци ја и ор га ни за ци ја у обла сти стан дар ди за ци је, 
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ме тро ло ги је, акре ди та ци је и оце њи ва ња уса гла ше но сти са зах те ви ма тех-
нич ких про пи са и стан дар да (укљу чу је ис пи ти ва ње, кон тро ли са ње и сер-
ти фи ка ци ју про из во да). У скла ду с тим, на на ци о нал ном ни воу се до но се 
пр во пре по ру ке, за тим ди рек ти ве и нај зад стан дар ди ква ли те та про из во да 
и упра вља ња (на пр. се ри је ИСО 9000, 14000, 18000, 22000, 50000 и др.).

Стан дар ди ко ји се уже при ме њу ју на пре храм бе не про из во де/хра ну 
по сто је као оп шти стан дар ди или пре по ру ке за сле де ће зах те ве: де кла ри-
са ње, ади ти ве за пре храм бе не про из во де, кон та ми нан те, ме то де ана ли зе 
и узи ма ња узо ра ка, хи ги је ну хра не, ди је те ти ку (ис хра ну) и хра ну с по себ-
ном ди је тет ском на ме ном, остат ке ве те ри нар ских ле ко ва у хра ни, остат ке 
пе сти ци да у хра ни и др.

Са вре ме но тр жи ште је пре за си ће но огром ном по ну дом, па су по тро-
ша чи у по зи ци ји да бу ду све зах тев ни ји и из бир љи ви ји при ли ком свог 
из бо ра про из во да ко је же ле да ку пе. Од лу ку о ку по ви ни про из во да, по-
тро ша чи до но се по кре ну ти сво јим уну тра шњим мо ти ви ма, али и во ђе ни 
број ним дру гим спољ ним ути ца ји ма и ин фор ма ци ја ма. Мно го број ни 
ре ги о ни и др жа ве по кре ну ли су кам па ње обе ле жа ва ња сво јих вр хун ских 
про из во да по себ ним озна ка ма, ко ји ма же ле да кроз уво ђе ње по себ них 
сер ти фи ка та, сво је нај бо ље на ци о нал не про из во де по др же ка ко у уну тра-
шњој тр го ви ни [Србија 2020: Кон цепт раз во ја Ре пу бли ке Ср би је до 2020. 
го ди не, 2010: 3], та ко и да их још ви ше пре зен ту ју чи та вом све ту.

СТАН ДАР ДИ ЗА ЦИ ЈА И ДРУ ГА ОБЕ ЛЕЖ ЈА ПРО ИЗ ВО ДА  
С ПО СЕБ НИМ КА РАК ТЕ РИ СТИ КА МА

Кон цепт дру штве не од го вор но сти на стао је као ре зул тат по тре бе за 
но вим из во ри ма еко ном ског ра ста уз ин ве сти ра ње у чи сти ју про из вод њу, 
енер гет ску ефи ка сност и очу ва ње жи вот не сре ди не [Stefanović i Aći mo vić 
2015: 734]. По ве ћа но ин те ре со ва ње за дру штве ну од го вор ност на ста је услед 
по ве ћа не све сти о етич ким про бле ми ма и све из ра же ни јим ви до ви ма 
по сле ди ца кли мат ских про ме на. Уло га ко ју тр жи ште и по тро ша чи има ју 
вр ше ћи при ти сак на ком па ни је (да се ори јен ти шу ка они ма ко ји функ цио-
ни шу пре ма етич ким и еко ло шки оправ да ним стра те ги ја ма), „пре о бра-
жа ва их из бес по моћ них шра фо ва у си лу од ути ца ја”. Др жа ва Мејн (САД) 
има за кон ко ји са др жи од ред бе пре ма ко ји ма град ске и др жав не ин сти ту-
ци је при ли ком на бав ки опре ме мо ра ју тра жи ти до ка зе од до ба вља ча да 
ро ба не по ти че из фа бри ка ко је има ју из ра бљи вач ки од нос пре ма рад ној 
сна зи. Др жа ва Ви скон син (САД) је за ко ном оба ве за ла др жав не ин сти ту-
ци је да ку пу ју ре ци кли ра ни па пир (по сту па њу на сна гу за ко на раз ли ка 
у це ни из ме ђу обич ног па пи ра и ре ци кли ра ног би ла је огром на, вре ме ном 
се она у пот пу но сти из јед на чи ла). Че ти ри нај ве ћа тр го вин ска лан ца на 
све ту Wal lmart (САД), Te sco (В. Бри та ни ја), Ca re fo ur (Фран цу ска) и Me tro 
(Не мач ка) 2007. го ди не су осно ва ле Гло бал ни про грам свет ске ускла ђе-
но сти ка ко би се раз вио уни фи ко ва ни ко декс рад не сна ге у про из вод ним 
по го ни ма ко ји их снаб де ва ју ши ром све та. Они на ме ра ва ју да кроз над зор 
про из вод них про це са вр ше кон тро лу за бра не де чи јег и ро бов ског ра да, 
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ра сне и пол не дис кри ми на ци је и по ште но оп хо ђе ње и ис пла ту [Денић и 
др. 2015: 734].

Ка да су про из во ди у пи та њу, мо гућ ност да се кроз озна ке на ети ке-
ти куп ци упо зна ју са свој стви ма про из во да ко је ку пу ју уз до ступ ност 
ин фор ма ци ја и са зна ња о штет но сти од ре ђе них ма те ри ја или по ступ ка, 
до во де до сна жног ја ча ња куп ца као тр жи шне си ле. По тен ци јал ле жи у 
спрем но сти све ве ћег бро ја ку па ца да пла те до дат ну вред ност за про из-
во де ко ји су на ста ли пре ма етич ким и еко ло шким стан дар ди ма. Иа ко се 
још увек са мо део ку па ца во ди етич ким, еко ло шким или здрав стве ним 
ути ца јем при из бо ру про из во да, у зна чај ном је по ра сту број ку па ца ко ји 
је во љан да до дат но пла ти про из во де ко ји ис пу ња ва ју ви ше стан дар де 
[Denić i dr. 2015: 734]. По раст па жње ко ју овом про бле му по кла ња ју др жа-
ве и ком па ни је про пра ти ла је и по ја ва услу жних сер ви са ко ји куп ци ма и 
про из во ђа чи ма ну де увид у ба зе по да та ка ко је по ка зу ју раз ли чи те вр сте 
ана ли за етич но сти и еко ло шке по доб но сти од ре ђе них про из во да.

Уво ђе ње стан дар да ра ди по ве ћа ња ефи ка сно сти ра да пу тем уни фи-
ка ци је мо же има ти је дан или ви ше ци ље ва ко ји омо гу ћа ва ју да про из во ди, 
про це си и услу ге бу ду ускла ђе ни са сво јом на ме ном. Ти ме се по ди же ква-
ли тет услу га и исто вре ме но из ла зи у су срет по тре ба ма ко ри сни ка про из-
во да и услу га и до при но си по ди за њу ни воа њи хо вог за до вољ ства [Симић 
2017]. Фор мал ни по сту пак стан дар ди за ци је ро ба или услу га нај че шће се 
од ви ја кроз про цес сер ти фи ка ци је. Сер ти фи ка ци ја је по сту пак ко јим се 
утвр ђу је да про из вод, про цес или услу га, ис пу ња ва ју зах те ве ре ле вант ног 
стан дар да. Сер ти фи кат је зва нич на по твр да ко ју из да је овла шће но сер ти-
фи ка ци о но те ло, ко јом се по твр ђу је да је пред мет про ве ре (сер ти фи ка ци је) 
ускла ђен са зах те ви ма стан дар да [Институ т за стан дар ди за ци ју Ср би је, 2019].

ОзнакаСрпскиквалитет.Вла да Ре пу бли ке Ср би је по кре ну ла је 
про је кат озна ча ва ња срп ских про из во да и услу га ви шег ква ли те та „Срп
ски ква ли тет”. На ве де на озна ка би тре ба ло да, из ме ђу оста лог, упу ћу је 
и на то да се ра ди о про из во ди ма с не по но вљи вим и је дин стве ним осо би-
на ма којe укљу чу ју од ли ке срп ске тра ди ци је. У том ци љу Вла да РС 2016. 
го ди не, до не ла је Уред бу o озна ча ва њу по љо при вред них и пре храм бе них 
про из во да на ци о нал ном озна ком ви шег ква ли те та „Срп ски ква ли тет” 
[Службени гла сник РС 90/2016]. „Срп ски ква ли тет” је до бро вољ ни стан-
дард ква ли те та, ко јим се по себ ном озна ком га ран ту је ква ли тет про из во-
да спе ци фич них ка рак те ри сти ка, пре све га про из ве де них од си ро ви на 
ис кљу чи во с те ри то ри је Ре пу бли ке Ср би је и до ка за но ви шег ква ли те та 
у од но су на про из во де исте ка те го ри је на тр жи шту. Овом озна ком обе ле-
жа ва ју се по љо при вред ни и пре храм бе ни про из во ди у ци љу ин фор ми са ња 
до ма ћих и ино стра них по тро ша ча о њи хо вим по себ ним свој стви ма. По-
сту пак озна ча ва ња по љо при вред них и пре храм бе них про из во да озна ком 
„Срп ски ква ли тет” спро во ди Ми ни стар ство по љо при вре де. 

ОзнаканајбољеизВојводине. У ци љу иден ти фи ка ци је и про мо ци-
је нај ква ли тет ни јих про из во да из Вој во ди не, Са вет за стан дар ди за ци ју у 
са ста ву Се кре та ри ја та за при вре ду Из вр шног ве ћа АП Вој во ди не по кре-
нуо је 2003. го ди не по сту пак уста но вље ња зна ка „Нај бо ље из Вој во ди не”. 
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Од лу ка о уста но вље њу зна ка „Нај бо ље из Вој во ди не” слу жбе но је об ја вље-
на у Слу жбе ном ли сту АПВ [25/2004] [Si min i Ja nju šić 2014: 60], а 2008. 
го ди не Из вр шно ве ће АП до не ло је но ву Од лу ку о уста но вља ва њу зна ка 
„Нај бо ље из Вој во ди не” [Службени лист АПВ, 12/2008]. Од лу ком је ре-
гу ли са но пра во на ко ри шће ње овог зна ка за обе ле жа ва ње при род них, по љо-
при вред них, за нат ских, ин ду стриј ских и про из во да до ма ће ра ди но сти. 
Пра во на ко ри шће ње зна ка до де љу је се на три го ди не, а про из во ди или 
услу ге мо ра ју да ис пу ња ва ју усло ве про пи са не по себ ним пра вил ни ци ма 
о про из вод њи и услу га ма и њи хо вом ста вља њу у про мет. Пре храм бе ни 
про из во ди и уго сти тељ ске услу ге мо ра ју да за до во ље зах те ве HACCP 
(Hazard Analysis Critical Control Pints) стан дар да. Ко ли чи на про из во да и 
обим услу га мо ра ју кон стант но да за до во ља ва ју по тре бе тр жи шта, а про-
из вод би тре ба ло да има про фе си о нал но ди зај ни ран ви зу ел ни иден ти тет. 
Та ко ђе, про из во ди или услу ге мо ра ју да за до во ље по себ не кри те ри ју ме ко је 
утвр ђу ју екс перт ски ти мо ви за по је ди нач не гру пе про из во да и услу га. До-
дат ни кри те ри ју ми ко је би тре ба ло да за до во ље про из во ђа чи или да ва о ци 
услу га су сер ти фи ко ва ни си сте ми ме наџ мен та ква ли те том ИСО 9001 и 
ме наџ мен та за шти те жи вот не сре ди не ИСО 14001.

Сертификационизнак„Органскипроизвод”икодOrganicCon-
trolSystem.Тр жи ште за ор ган ске про из во де у кон стант ном је по ра сту, а 
њи хо ва це на је знат но ве ћа од кон вен ци о нал но уз га ја них про из во да. На 
те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је из ра же ни су по вољ ни агро е ко ло шки усло-
ви и при род ни ре сур си за про из вод њу ор ган ске хра не. Ве ли ка по вр ши на 
ква ли тет ног зе мљи шта, во де, ре ла тив но сла бо за га ђен ва здух, као и тра ди-
ци о нал на ори јен та ци ја ве ћег бро ја про из во ђа ча ка ор ган ској про из вод њи, 
до бри су пред у сло ви за ши ру и при ме њи ву ор ган ску про из вод њу [Србија 
2020: Кон цепт раз во ја Ре пу бли ке Ср би је до 2020. го ди не, 2010: 3].

За ко ном о ор ган ској про из вод њи [Службени гла сник РС, 30/10] про пи-
са ни су усло ви и на чин обе ле жа ва ња и де кла ри са ња ор ган ских про из во да. 
За оба вља ње по сло ва кон тро ле и сер ти фи ка ци је у ор ган ској про из вод њи 
Ми ни стар ство да је овла шће ња за кон тро лу и сер ти фи ка ци ју. Овла шће не 
кон трол не ор га ни за ци је из да ју пи сме но уве ре ње (сер ти фи кат) ко јим се 
по твр ђу је да је ор ган ски про из вод про из ве ден у скла ду са за ко ном и про-
пи си ма до не тим на осно ву ње га. Про из во ђач чи је ме то де ор ган ске биљ не 
про из вод ње об у хва та ју из бор вр ста и сор ти би ља; пло до ред; си сте ме об ра-
де зе мљи шта; сред ства и на чин ђу бре ња; си стем одр жа ва ња плод но сти 
зе мљи шта; на чин су зби ја ња биљ них бо ле сти, ште то чи на и ко ро ва; на чин 
са ку пља ња ди вљих биљ них вр ста из при род них ста ни шта, мо гу се обра-
ти ти овла шће ној кон трол ној ор га ни за ци ји за вр ше ње кон тро ле и сер ти-
фи ка ци ју. На осно ву из ве шта ја о из вр ше ним кон тро ла ма, из да је се сер ти-
фи кат за ор ган ски про из вод ко ји ва жи го ди ну да на од да на из да ва ња.

Пра вил ни ком о кон тро ли и сер ти фи ка ци ји у ор ган ској про из вод њи 
и ме то да ма ор ган ске про из вод ње [Службени гла сник РС, 48/11] про пи сан 
је из глед озна ке и на ци о нал ног зна ка ко јим се обе ле жа ва ју до ма ћи не пре-
ра ђе ни сер ти фи ко ва ни ор ган ски про из во ди. На ци о нал на озна ка „Ор ган ски 
про из вод” га ран ту је да је про из вод про шао кроз про цес у скла ду с про пи-
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си ма од овла шће не кон трол не ор га ни за ци је ко ја је из вр ши ла сер ти фи ка-
ци ју тог про из во да, у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу је ор ган ска про-
из вод ња. До ма ћи пре ра ђе ни сер ти фи ко ва ни ор ган ски про из вод мо же се 
обе ле жи ти овом озна ком ако са др жи нај ма ње 95% ор ган ски про из ве де них 
са сто ја ка. Про из во ди ко ји са др же озна ку „Ор ган ски про из вод” у спи ску 
са сто ја ка мо гу са др жа ти и тер ми не, од но сно скра ће ни це ко је озна ча ва ју 
по ре кло ор ган ског про из во да (еко ло шки, би о ло шки, ор га ник, од но сно еко, 
био, орг и сл.). Про из во ди ко ји не ма ју озна ку Ор ган ски про из вод већ са мо 
пре фик се „Био”, „Еко” или „Ор ган ско”, ни су кон тро ли са ни и сер ти фи ко-
ва ни ор ган ски про из во ди.

До ма ћи биљ ни по љо при вред ни про из во ди ко ји су у тзв. пре ла зном 
пе ри о ду (пе ри од кон вер зи је тра је нај ма ње две го ди не за јед но го ди шње 
биљ не вр сте или три го ди не за ви ше го ди шње биљ не вр сте), али се про-
из во де пре ма ме то да ма ор ган ске по љо при вред не про из вод ње, мо гу се 
озна чи ти озна ком „Про из вод из до ба кон вер зи је”. Овом озна ком мо гу се 
обе ле жи ти про из во ди биљ ног по ре кла из пе ри о да кон вер зи је ко ји са др же 
ис кљу чи во је дан са сто јак по љо при вред ног по ре кла, по ис те ку ро ка од го-
ди ну да на од да на за кљу че ња уго во ра са овла шће ном кон трол ном ор га ни-
за ци јом. Пра вил ни ком о кон тро ли и сер ти фи ка ци ји у ор ган ској про из вод њи 
и ме то да ма ор ган ске про из вод ње [Службени гла сник РС, 48/11], про пи сан 
је из глед озна ка за серти фи ко ва ни про из вод из пе ри о да кон вер зи је.

Географскеознакепорекла. Ове озна ке мо гу да бу ду по тен ци јал ни 
из вор до дат не вред но сти про из во да и фак тор очу ва ња жи вот не сре ди не. 
Пр ви мул ти ла те рал ни спо ра зум ко јим се ре гу ли шу ге о граф ске озна ке је 
Па ри ска кон вен ци ја о за шти ти ге о граф ских озна ка из 1883. го ди не. До 
да нас је пот пи сан низ ме ђу на род них до ку ме на та ко ји ма се уре ђу је пра во 
ге о граф ских озна ка по ре кла. Ре пу бли ка Ср би ја је 1999. го ди не по твр ди-
ла За ко ном Ли са бон ски аран жман за хва љу ју ћи ко јим озна ке ге о граф ског 
по ре кла ко је су ре ги стро ва не за те ри то ри ју Ре пу бли ке Ср би је у дру гим 
чла ни ца ма пот пи сни ца ма, има ју на те ри то ри ји на ше др жа ве исто деј ство 
као да су ди рект но при ја вље не и ре ги стро ва не код нас. По себ но је зна чај-
но да пре ма Ли са бон ској кон вен ци ји, ро ба за шти ће на озна ком ге о граф ског 
по ре кла ни је пред мет та риф них ба ри је ра и не ма про пи са них кво та за 
из воз на тр жи ште ЕУ. У све ту 111 зе ма ља шти ти озна ке ге о граф ског по-
ре кла sui ge ne ris си сте мом, док 56 зе ма ља шти ти ге о граф ске озна ке пу тем 
жи го ва, сер ти фи ка ци о них или ко лек тив них жи го ва. Пре не ти на овај на чин 
по ру ку по тро ша чи ма о по себ ним ка рак те ри сти ка ма свог про из во да, ње-
го вом по ре клу и по себ но сти ма је дан је од ци ље ва ка ко јем тре ба те жи ти 
јер та кви про из во ди на са вре ме ном тр жи шту по сти жу ви шу це ну. Та ва-
ло ри за ци ја је нај и зра же ни ја кроз ге о граф ске озна ке по ре кла. Про из во ди 
ко ји но се озна ку за шти ће ног ге о граф ског по ре кла на под руч ју Европ ске 
уни је по сти жу це не ко је су ви ше из ме ђу 10% и 230% (ви на) у од но су на 
про из во де ко ји не ма ју ту озна ку. У Фран цу ској си ре ви ко ји но се озна ку 
за шти ће ног ге о граф ског по ре кла има ју ви шу це ну од го то во 2 евра у од-
но су на дру ге слич не си ре ве без озна ке. То до во ди и до по ве ћа ња це на 
дру гих чи ни ла ца у лан цу про из вод ње, пa је и от куп на це на ли тре мле ка 
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за про из вод њу чу ве ног фран цу ског си ра Бо фор из но си ла 0,57 евра, што 
је 90% ви ше од це не си ро вог мле ка за про из вод њу си ра, ко ја је 0,30 евра 
[Стојановић 2011]. Ре пу та ци ја сте че на за хва љу ју ћи при род ним усло ви ма 
(под не бљу и дру гим ге о граф ским осо би на ма), као и на по ри ма мно гих 
ге не ра ци ја љу ди од ре ђе ног кра ја, чи ни о ци су ко ји про из во ди ма из од ре-
ђе них сре ди на да ју мно го ве ћу кон ку рент ску пред ност на тр жи шту у од-
но су на исте или слич не вр сте про из во да, ко ји се из ра ђу ју под дру га чи јим 
ге о граф ским усло ви ма и од стра не дру гих про из во ђа ча [Јањић 1982: 155]. 
По себ ни при род ни усло ви и ду го го ди шње ис ку ство љу ди из од ре ђе ног 
ге о граф ског под руч ја, ства ра ју у све сти по тр о ша ча ути сак да од ре ђе ни 
про из во ди из од ре ђе не сре ди не, са др же спе ци фич на свој ства и по се бан 
ква ли тет, ко ји се вре ме ном при хва та ју и као део иден ти те та од ре ђе ног 
под не бља [Bec ker and Sta us 2008: 3].

При род ни и људ ски фак то ри од зна ча ја су код нај ве ћег бро ја про из-
во да ко ји им, за јед но де лу ју ћи, обез бе ђу ју по се бан ква ли тет (раз не вр сте 
ал ко хол них пи ћа, си ре ви, итд). Код не ких про из во да од лу чу ју ћу уло гу 
има тра ди ци о на лан на чин про из вод ње уса вр шен у од ре ђе ном кра ју. Ве-
ћи на на ци о нал них про пи са о ге о граф ским озна ка ма по ре кла де фи ни ше 

Сли ка 1. Раз ли ке у про сеч ној це ни (из ра же но у еври ма) екс тра де ви чан ског уља 
са ге о граф ским по ре клом и це не екс тра де ви чан ског уља без ге о граф ске озна ке 

по ре кла [Ca ce res Cla ve ro et al. 2006]
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пред мет прав не за шти те по ре кла као про из вод чи ји су ква ли тет и по себ на 
свој ства пре те жно усло вље ни ге о граф ским усло ви ма ко ји об у хва та ју људ-
ске и при род не фак то ре, а чи ји на зив пред ста вља ге о граф ски на зив зе мље, 
ре ги о на или ме ста из ко јег по ти че. Пре ма по след њим по да ци ма на зва нич-
ном сај ту Европ ске уни је [E u ro pean Com mis sion, 2013] уку пан го ди шњи 
обрт оства рен тр го ви ном са мо про из во ди ма са за шти ће ним ге о граф ским 
по ре клом из но си око 54 ми ли јар де евра. По ве ћа ње це не и ве ћи при хо ди, 
до во де до по бољ ша ња усло ва ра да и жи во та на се лу, раз во ја ин фра струк-
ту ре (пу те ва, во до во да, шко ла, здрав стве не слу жбе, деч јих уста но ва, до-
мо ва кул ту ре), раз во ја се о ског ту ри зма, до ма ће ра ди но сти и дру гих де-
лат но сти. Ува жа ва ју ћи зна чај по тен ци ја ла и зна чај ге о граф ских озна ка 
Европ ски пар ла мент до био је мо гућ ност да кон зор ци јум спро ве де стра-
те ги је за упра вља ње снаб де ва њем [Swin nen 2015].

Тре нут но и ак ту ел но ста ње (сајт – Спи сак озна ка ге о граф ског по ре кла 
ре ги стро ва них у За во ду за ин те лек ту ал ну сво ји ну) код нас по ка зу је да је 
од укуп но 78 ре ги стро ва них ге о граф ских озна ка по ре кла пред За во дом 
за ин те лек ту ал ну сво ји ну, 60 до ма ћих озна ка ге о граф ског по ре кла: Го ве ђа 
ужич ка пр шу та, Свињ ска ужич ка пр шу та, Ужич ка сла ни на, Срем ски 
ку лен, Срем ска до ма ћа ко ба си ца, Срем ска са ла ма, По жа ре вач ка ко ба си-
ца, Ртањ ски чај, Кри во вир ски кач ка ваљ, Хо мољ ски ов чи ји сир, Хо мољ ски 
ко зји сир, Хо мољ ски кра вљи сир, Ба нат ски ри злинг, Ја го дин ска ру жи ца, 
Вр шач ко шам пи он пи во, Ко со во по ље (Am sel feld, Fi eld of the black bird, 
Champ de mer le), Ко сов ско ви но (Am sel fel der), При зрен, Метохијa (Me tohy), 
Кла дов ски ка ви јар (Ca vi ar of Kla do vo), Во да Врњ ци, Апа тин ско је лен пи во, 
Бу ја но вач ка ми не рал на во да Aqua He ba, Пи рот ски ћи лим, Си ро гој но, 
Ми не рал на во да Ду бо ка, Би сер но остр во, му скат кро кан, Књаз Ми лош 
Бу ко вич ка ба ња, Пе тров ска Кло ба са (Пе тро вач ка ко ба си ца), Ле ско вач ко 
рoш тиљ ме со (за пље ска ви це и ће вап чи ће), Ва љев ски ду ван чва р ци, Бер мет, 
Свр љи шки кач ка ваљ, Кар ло вач ки ри злинг, Фу то шки све жи и ки се ли 
ку пус, Хо мољ ски мед, Ариљ ска ма ли на, Свр љи шки бел муж, Без дан ски 
да маст, Ста ро пла нин ски кач ка ваљ, Ле ско вач ки до ма ћи ај вар, Фру шко гор-
ски ли пов мед, Ка чер ски мед, Сје нич ки ов чи ји сир, Сје нич ка јаг ње ти на, 
Пи рот ски кач ка ваљ од кра вљег мле ка, Сом бор ски сир, Ечан ски ша ран, 
Зла тар ски сир, Сје нич ки кра вљи сир, Ле ме шки ку лен, Вр шач ка шун ка, 
Вр бич ки бе ли лук, Ђер дап ски мед, Обла чин ка из Обла чи не, Чи го та, 
Свр љи шки кра вљи сир, Бе геч ка шар га ре па, Вла син ски мед и Сје нич ка 
сте ља [Елаборати за озна ке ге о граф ског по ре кла ре ги стро ва не у За во ду 
за ин те лек ту ал ну својину].

ЗА КЉУ ЧАК

Аграр на и ру рал на по ли ти ка, ко ја по љо при вред ни ци ма омо гу ћа ва 
кон ти ну и ра ну и ста бил ну про из вод њу и при ме рен жи вот ни стан дард, а 
по тро ша чи ма ква ли тет ну и здрав стве но без бед ну хра ну пре ма при хва-
тљи вим це на ма (уз очу ва ње и за шти ту жи вот не сре ди не), циљ је ко јем 
те жи ве ли ки број зе ма ља Европ ске уни је и ко јем тре ба да те жи мо и ми. 
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Ка ко би се ис ко ри сти ли по тен ци ја ли ко ји по сто је у Ре пу бли ци Ср би ји 
(АП Вој во ди ни) тре ба ло би из ра ди ти ба зу свих по љо при вред но-пре храм-
бе них про из во да ко ји има ју по тен ци јал за за шти ту ге о граф ског по ре кла. 
Та ква ба за по да та ка би омо гу ћи ла ре ал но са гле да ва ње по тен ци ја ла и 
ра ци о нал ну упо тре бу свих рас по ло жи вих ре сур са.

Ува жа ва ју ћи на пред на ве де не ана ли зе ста ња при род них усло ва, ре-
сур са и при вре де на под руч ју Ре пу бли ке Србијe (АП Војводинe), на ме ће 
се за кљу чак да је нео п хо дан раз вој одр жи ве еко ло шки при хва тљи ве, мул-
ти функ ци о нал не про дук тив не и кон ку рент не по љо при вре де ко ја ис пу ња-
ва еко ном ске, еко ло шке и ме ђу на род не стан дар де. По ве ћа њем це не про из-
во да кроз до дат не вред но сти, пре све га оли че не у ге о граф ским озна ка ма 
по ре кла, као и сер ти фи ко ва ним про из во ди ма, ства ра се до бра по ла зна 
тач ка за ства ра ње усло ва за за по шља ва ње, оста нак мла дих и ква ли тет ни ји 
жи вот на се лу. Ти ме би се по тен ци јал но мо гли знат но убла жи ти глав ни 
стра те шки про бле ми ко ји су из ра же ни на под руч ју не са мо АП Вој во ди не, 
већ и чи та ве Ре пу бли ке Ср би је, а то су ми гра ци је из ру рал них сре ди на 
пре ма гра до ви ма, од у ми ра ње се ла и ло ша де мо граф ска сли ка. Ко ра ци ко ји 
су до са да учи ње ни у до дат ној ва ло ри за ци ји по љо при вред них про из во да 
код нас ни су још увек до вољ ни. За по че ти су и мно ги ре форм ски про це си 
ко ји ни су ре а ли зо ва ни у нео п ход ном и по треб ном оби му. Озна ча ва ње 
про из во да не ма са мо ре клам ну и мар ке тин шку функ ци ју јер на зна ча ва-
ње од ре ђе них стан дар да ко је про из вод ис пу ња ва, при вла чи по тро ша че 
јер им га ран ту ју без бед ност, по у зда ност и ква ли тет. Дру штве ни ефе кат 
ово га је ипак да ле ко ши ри, стан дар ди за ци јом „еко ло шких про из во да” 
чу ва ју се жи вот на сре ди на и здра вље ста нов ни штва, ви ше це не ова квих 
про из во да до во де до ве ћег стан дар да и бо љег жи во та у ру рал ним сре ди-
на ма и др. Због то га је ва жно пер ци пи ра ти озна ча ва ња про из во да као ва жно 
ору ђе ко јим се мо гу уна пре ди ти мно ги зна чај ни фак то ри (по ред свих 
на ве де них, по себ но же ли мо да на гла си мо еко ном ски) кроз по бољ ша ну 
ва ло ри за ци ју ова квих про из во да. У том ци љу (а на осно ву ак ту ел ног са-
гле да ва ња свих ових трен до ва), све ово је мо гу ће стра те шки са гле да ва ти и 
на да ље, кроз ре а ли за ци ју ком плек сних и ин тер ди сци пли нар них ис тра-
жи ва ња ко ја би об у хва ти ла све на пред на ве де не аспек те а у са вре ме ном 
и раз вој ном кон тек сту по љо при вред не про из вод ње.

ЗА ХВАЛ НОСТ

Рад пред ста вља при лог про јек ту у окви ру Оде ље ња за при род не на-
у ке Ма ти це срп ске „Пи та ња жи вот не сре ди не и мо гућ ност про из вод ње 
здрав стве но без бед не хра не у АП Вој во ди ни”, ко ји фи нан си ра По кра јин-
ски се кре та ри јат за ви со ко обра зо ва ње и на уч но и стра жи вач ку де лат ност 
и Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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SUM MARY: The is sue of the per spec ti ve of sur vi val and pro duc tion of suf fi ci ent 
amo unts and qu a lity of he alth-sa fe food in the fu tu re is on the top of the con tem po rary 
so ci ety’s pri o rity list. Li mi ta tion of non-re ne wa ble and re ne wa ble re so ur ces (as well as 
dra ma tic in cre a se of po pu la tion in the world and cli ma te chan ges) ad di ti o nally ma kes re ac hing 
this goal dif fi cult. The Re pu blic of Ser bia (and espe ci ally the Pro vin ce of Voj vo di na) is 
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in this sen se very sig ni fi cant as a re gion su i ta ble for this kind of pro duc tion, not only for 
do me stic ne eds, but al so for pla ce ment of the se pro ducts on the world mar ket. This pa per 
syste ma ti cally pre sents dif fe rent types of marks (ge o grap hi cal in di ca tion of ori gin, stan dards, 
cer ti fi ca tes, etc.) that might be used for la bel ling pro ducts that ha ve spe cial cha rac te ri stics. 
Such pro duct la bel might in f lu en ce the ir bet ter po si ti o ning and the ir sa le (the ove rall 
va lo ri sa tion), sin ce pro ducts mar ked by them ac qu i re hig her pri ces.

KEYWORDS: food pro duc tion, stan dards, cer ti fi ca te, or ga nic pro duct, ge o grap hi cal 
in di ca tion


